
Ка лі ў пер шым ак це муж чы на стра ляе 
з руж жа ў жан чы ну, то ў чац вёр тым — 
жан чы на стра ляе ў ад каз. У пэў най сту-
пе ні пе рай на ча ная чэ хаў ская цы та та 
мо жа быць клю чом да «дэ шыф роў кі» 
«Чай кі» ў па ста ноў цы га лоў на га рэ жы сё-
ра Гро дзен ска га аб лас но га тэ ат ра ля лек 
Але га Жугж ды.

Чэ хаў ская «Чай ка» — адзін з са мых па-
пу ляр ных кла січ ных тво раў у су час най бе ла-
рус кай тэ ат раль най пра сто ры. З рэ пер ту а ру 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ ат ра ля лек не сы-
хо дзіць «Чай ка. Во пыт пра чы тан ня» Аляк сея 
Ля ляў ска га, дзе ро лі Трэп ле ва і Тры го ры на, 
пе ра кры жоў ва ю чы лё сы га доў, вы кон вае адзін 
ак цёр. Гіс то ры яй уза е ма ад но сін ма ці і сы на, 
Ар ка дзі най і Трэп ле ва, з'яў ля ец ца пе рад гле-
да ча мі «Чэ хаў. Ка ме дыя. Чай ка» Іс кан дэ ра 
Са ка е ва ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным ма ла дзёж-
ным тэ ат ры. Апа ка ліп сіс ста но віц ца га лоў ным 
ге ро ем «Чай кі» Мі ка лая Пі ні гі на на сцэ не На-
цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ян кі Ку-
па лы. Чым жа ад мет ная ін тэр прэ та цыя Але га 
Жугж ды? І ча му «Чай кі» сён ня вы ля та юць на 
тэ ат раль ныя сцэ ны ад на за дру гой?

Спек такль Але га Жугж ды па чы на ец ца пра-
ло гам, у якім акт ры сы пе ра ўва саб ля юц ца ў 
пту шак-ча ек, а ак цё ры цэ ляц ца і стра ля юць 
у іх з па лак-руж жаў. За кан чва ец ца сцэ най з 
кі но: Ні на, ні бы та на за па во ле най кі на стуж цы, 
да стае рэ валь вер і, збя га ю чы ад Кан стан ці на, 
стра ляе ў яго. Ру ка з рэ валь ве рам — ме та фа-
ра. Рэ жы сёр сцвяр джае не ўлас ці вую на ша му 
стэ рэа тып на му ўспры ман ню ві таль насць чэ-
хаў скіх ге ро яў. Яны пра гнуць жыц ця. Ад нак 
«сю жэт для не вя лі ка га апа вя дан ня» — прый-
шоў ча ла век, па ба чыў ін ша га ча ла ве ка і ад 
ня ма ча го ра біць зні шчыў — спра цоў вае па 
прын цы пе да мі но: ад на кас цяш ка, якая рап-
тоў на зва лі ла ся, цяг не за са бой ін шыя.

За леж насць ад на го ча ла ве ка ад другога, 
якая ста ла ак цэн там спек так ля, пе рад аец ца і ў 
су да кра нан ні «жы во га» і ля леч на га пла наў. Ча-
сам ак цё ры пе ра да юць сваю ляль ку-бліз нят ку 
ў ру кі парт нё ру, пад крэс лі ва ю чы за леж насць 
ге роя і во лю лё су. Га лоў ныя ге роі пры му ша юць 
гле да ча на пру жа на і мар на ча каць. Ад Ар ка дзі-

най (Ла ры са Мі ку ліч) — сла бі ны і са праўд нас ці 
(але ж яна ні ко лі не бы ла прос тай жан чы най, 
і ня ма ча го спа дзя вац ца па ба чыць яе та кой. 
Ні што не «рас ко ле» яе пе рад гле да ча мі). Ад 
Трап лё ва (Аляк сандр Раць ко) — пра явы ўпад-
ніц тва. Але Трап лёў у Жугж ды не хва ра ві ты, 
не ўраў на ва жа ны юнак, пра яко га з пер шай 
сцэ ны зра зу ме ла: гэ ты з са бой аба вяз ко ва 
што-не будзь зро біць — а до сыць ам біт ны ма-
ла ды ча ла век, які для ся бе са мо га цал кам змя-
няе збег аб ста він. Гэ та па чы на еш за ўва жаць 
з пер шай дзеі, з раз мо вы Со ры на і Трап лё ва. 
Да рэ чы, не спя шай це ся па пра віць — для рэ-

жы сё ра важ ны ме на ві та та кі на ціск у проз ві-
шчы ге роя: Трап лёў. «Дач ны тэ атр Кан стан ці на 
Трап лё ва» — па зна чае Жугж да ў пра грам цы і 
тут жа, у спі се дзе ю чых асоб, па збаў ляе ге ро яў 
лю бых ім ёнаў, па кі да ю чы толь кі пэў ныя ар хе-
ты по выя звест кі: акт ры са, ма ла ды ча ла век, яе 
сын, яе брат і г.д. Рэ жы сёр скі роў вае гле да ча 
да дум кі, што яго «Чай ка» — гэ та гіс то рыя 
муж чы ны і жан чы ны, ча ла ве ка і ча ла ве ка, у 
якой, ад нак, дэ та лі ўсё ж ма юць зна чэн не.

Шмат якія з гэ тых дэ та ляў, што транс лю юць 
рэ жы сёр скае пра чы тан не п'е сы, аса біс тыя ста-
сун кі Але га Жугж ды з тэкс там, ува соб ле ны ў 
ляль ках (сцэ наг ра фія Ла ры сы Мі кі най-Пра ба-
дзяк). Так, у сцэ не, дзе Ар ка дзі на і Тры го рын 
вы свят ля юць ад но сі ны, ляль ка-бе лет рыст пе-
ра тва ра ец ца ў вя ліз ную ры бі ну, якая вось-вось 
вы сліз не з рук акт ры сы. Ар ка дзі на ў гэ тай мі-
зан сцэ не прад стаў ле на «жы вым пла нам»: жан-

чы на што ёсць мо цы тры мае сліз кае і гнут кае 
шчас це ў сва іх ру ках. І вя до ма, утрым лі вае, бо 
во пыт ныя ры ба кі па чы на юць і пе ра ма га юць. Ці, 
на прык лад, ка лі ў фі на ле на сцэ не з'яў ля ец ца 
чу ча ла чай кі, гля дач па знае ў ім аб ліч ча Ні ны, 
у не чым ка ры ка тур нае. І ад каз на пы тан не «А 
ці бы ла Ні на на праў ду та ле на ві тай акт ры сай, 
жыц цё якой спля жы лі?» — ві да воч ны.

Ня ма ні чо га больш ня змен на га, чым ча со-
вае. Ад на строю спек так ля па ты хае ку рорт най 
лёг кас цю — дач ны тэ атр сцвяр джае ад на се-
зон насць, ім гнен насць сцэн. Дзе ян не раз горт-
ва ец ца на драў ля най клад цы над бе ра гам во-
зе ра. На га ло вах ак цё раў — ка нацье, над іх 
га ло ва мі — не каль кі эк ра наў з вы явай ча ро ту, 
які ва ру шыць ве цер. Па да ец ца, што рас ка за-
ная гіс то рыя зля ціць ра зам з ім за шы ро кую 
ва ду ды гус тыя ту ма ны. Ад веч ная пес ня вет ру 
ў ча ро це. Яе слу ха юць жан чы ны, што за пі са-
лі ся на се мі нар «Як па збег нуць муж чын скіх 
здра даў?». Яе слу ха юць муж чы ны, якія шмат 
ча го да сяг ну лі, а ма раць толь кі пра тое, як на 
вы хад ных за быц ца пра біз нес ды вы цяг нуць з 
ва ды не каль кі вя ліз ных ры бі наў. Яе слу ха юць 
і спя ва юць усе, хто ха цеў бы ра за брац ца ў 
сва ім жыц ці, дзе на пер шы по гляд ні чо га не 
ад бы ва ец ца.

Ну і ка лі ўжо пра пес ні, то «Чай ка» Але га 
Жугж ды — гэ та як пес ня Зем фі ры: «Хо чет ся 
быть... / Чай ка летит. / Чай ка, лети». Яе асаб-
лі вас ці — іро нія і жыц це сцвяр джаль насць. І 
ка лі пер шым цяж ка здзі віць, бо Чэ хаў ад па-
чат ку вы зна чыў жанр п'е сы як ка ме дыю, то 
жыц це сцвяр джаль насць — гэ та не ві да воч нае, 
але аку рат тое, што цэ ліць у нас сён няш ніх. 
Ве га наў і сы ра едаў. Ёгаў і бе гу ноў. І ад на ча-
со ва цэ ліць у нас ад веч ных — хо чац ца быць 
кімсь ці і з кімсь ці. Ха ця і не ва ўсіх гэ та атрым-
лі ва ец ца.

Хо чац ца быць. Чай ка, ля ці. Стрэл. За сло на.
Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ
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Усе му зеі 
пад ад ным да хам

МА ГІ ЛЁЎ РЫХ ТУ ЕЦ ЦА ПРЫ НЯЦЬ ДВА КУЛЬ ТУР НЫЯ ФО РУ МЫ
У хуткім часе, з роз ні цай у не каль кі тыд няў, Ма гі лёў ста не пля цоў кай для дзвюх 

знач ных куль тур ных па дзей — трэ ця га На цы я наль на га фо ру му «Му зеі Бе ла ру сі» і 
пя та га між на род на га фо ру му «Тра ды цый ная куль ту ра як стра тэ гіч ны рэ сурс устой-
лі ва га раз віц ця гра мад ства». Каб гэ тыя пра ек ты прай шлі на вы со кім уз роў ні, у 
Ма гі лё ве аб мер ка ва лі ўсе ню ан сы, звя за ныя з іх пад рых тоў кай і пра вя дзен нем. У 
па ся джэн ні пры няў удзел на мес нік мі ніст ра куль ту ры Бе ла ру сі Ва сіль ЧЭР НІК.

— Та кія 2 вя лі кія ме ра пры ем ствы не вы пад ко ва пра хо дзяць у Ма гі лё ве, таму 
што воб ласць апош нія 3 га ды бы ла пе ра мож цам рэс пуб лі кан ска га спа бор ніц тва на 
най леп шае куль тур нае аб слу гоў ван не на сель ніц тва, — пад крэс ліў ён.

На ўдзел у фо ру ме «Му зеі Бе ла ру сі» ўжо за яў ле на больш за 100 дзяр жаў ных, 
ве да мас ных, школь ных му зе яў. На па са ду стар шы ні арг ка мі тэ та за про ша на ге не-
раль ны ды рэк тар Дзяр жаў най Трац ця коў скай га ле рэі Зель фі ра Трэ гу ла ва. У Ма гі лёў 
пры едуць экс пер ты з Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Шве цыі. У ме жах фо ру му прой дуць 
прэ зен та цыі, му зей ныя пра гра мы, вы ста вы. За пла на ва на вя лі кая дзе ла вая част ка, 
пад час якой му зей шчы кі змо гуць знай сці для ся бе шмат но ва га і ка рыс на га.

Ды рэк тар На цы я наль на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі Ула дзі мір 
ПРА КАП ЦОЎ па ве да міў, што вель мі важ на па ка заць тыя на быт кі, якіх дасягнулі 
на шы му зеі за апош нія 2-3 га ды. «Сён ня му зеі цес на пра цу юць з на вед валь ні ка мі, 
вы хо дзяць за сце ны сва іх уста ноў, рых ту юць ін тэр ак тыў ныя пра гра мы, — ка жа ён. — 
Мы ак тыў на су пра цоў ні ча ем з му зея мі Еў ро пы. Ня даў на за кры ла ся на ша вы ста ва 
пра ва слаў ных і ка та ліц кіх ікон у Ва ты ка не».

Мес цам пра вя дзен ня маш таб на га му зей на га фо ру му ў Ма гі лё ве ста не спар тыў ны 
комп лекс «Алім пі ец». Тут бу дзе ўні каль ная маг чы масць здзейс ніць за хап ляль нае 
па да рож жа ад ра зу па ўсіх му зе ях Бе ла ру сі.

— Для мя не як для му зей шчы ка вель мі ці ка ва па гля дзець на він кі, на ва тар скія 
пры ёмы, якія пры мя ня юць мае ка ле гі ў афарм лен ні са мой пля цоў кі, — ка жа за гад-
чы ца ад дзе ла эт на гра фіі Ма гі лёў ска га аб лас но га края знаў ча га му зея Свят ла на 
РЫ БА КО ВА. — Му зей мае за да чу прад ста віць ся бе мі ні маль ны мі срод ка мі на мі-
ні маль най пло шчы. Гэ та ўні каль ная маг чы масць атры маць во пыт, па дзі віц ца та му, 
як пра цуе фан та зія, як вы ра ша юц ца скла да ныя праб ле мы. Кож ны му зей імк нец ца 
пры вез ці ін тэр ак тыў, гуль ні з на вед валь ні ка мі — за баў ляль ныя, сур' ёз ныя, па ву чаль-
ныя, жар таў лі выя. Уба чыць у зрэ зе ўсе му зеі Бе ла ру сі — гэ та ці ка ва.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by
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У свае 25 Ула дзі мі ру са праў-
ды ёсць чым га на рыц ца: ён 
атры маў доб рую аду ка цыю 
ў Бе ла ру сі і Ра сіі, зла дзіў не-
каль кі пер са наль ных вы ста-
вак, за сна ваў улас ную май-
стэр ню. Кар ці ны ма ла до га 
ча ла ве ка ўжо зна хо дзяц ца 
ў пры ват ных ка лек цы ях не 
толь кі на ра дзі ме, але і ў Ра-
сіі, Поль шчы, Гер ма ніі, Фран-
цыі, Іта ліі, Швей ца рыі, ЗША, 
Ве не су э ле, Кі таі, Іра не, Лі ва-
не, Эк ва до ры і ПАР.

Ся род ра бот мож на вы лу-
чыць тэ ма тыч ныя гру пы, на-
прык лад, цыкл, пры све ча ны 
бе ла рус кім жан чы нам. Ге ра і ні 
парт рэ таў, ста лыя і ма ла дыя, 
на ма ля ва ны з на ту ры і ўва саб-
ля юць бе ла рус кі жа но чы ты паж. 

Ся род іх — дзве вы явы ба бу лі 
мас та ка Алім пі я ды Ануф ры еў-
ны. Ад мет на, што ўнук ма ля ваў 
яе аж 26 ра зоў, на ват пра вёў 
асоб ную вы стаў ку яе парт рэ таў 
пад наз вай «Алім пі я да».

Шмат мес ца зай ма юць пей-
за жы са зна ё мы мі гле да чу бе ла-
рус кі мі края ві да мі. На вы стаў цы 
прад стаў ле ны і маш таб ныя кар-
ці ны, і эцю ды, зроб ле ныя ў па ры-
ве на тхнен ня за не каль кі га дзін. 
Ра зам з вуч ня мі Ула дзі мір Сай ко 
вы праў ля ец ца ў па да рож жы па 
род ных мяс ці нах, шу кае ма ляў-
ні чыя пей за жы ся род не пра лаз-
на га гу шча ру. «Пле нэр — гэ та 
ас но ва і сэнс жы ва пі су, — ка жа 
мас так. — Са мо па няц це «жы ва-
піс» па хо дзіць ад сло ва «жыц цё», 
і пле нэр дае маг чы масць пі саць 
ся род пры ро ды».

Адзін з важ ных на прам каў 
твор час ці Ула дзі мі ра Сай ко — 
ба таль ны жы ва піс. На кар ці нах 
ажы ва юць па дзеі мі ну лых дзён. 
Ён ства рае па лот ны і ў сва ёй май-
стэр ні, і ў «па ля вых» умо вах, ка лі 
вы яз джае на рэ кан струк цыі ба ёў. 
Па ад ным з эцю даў, зроб ле ных 
пад час рэ кан струк цыі па дзей у 
ліс та па дзе 1812 го да ка ля вёс-
кі Сту дзён ка, мас так на ма ля ваў 
кар ці ну «Бе ла рус кія ат лан ты». 
Вай ну 1812 го да для Бе ла ру сі 
мож на лі чыць гра ма дзян скай, бо 
жы ха ры на ша га краю зма га лі ся 
та ды як на ба ку Ра сіі, так і на ба-
ку Фран цыі.

Вы стаў ка ў Прэ зі дэнц кай біб лі-
я тэ цы пра цуе да 31 жніў ня.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ
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КОЖ НЫ РЭ ЖЫ СЁР ХО ЧА ВЕ ДАЦЬ, 
ДЗЕ СХА ВА ЛА СЯ ЧАЙ КА
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Ча сам ак цё ры пе ра да юць 
сваю ляль ку-бліз нят ку ў ру кі 
парт нё ру, пад крэс лі ва ю чы 
за леж насць ге роя і во лю лё су.

Жыц це сцвяр джаль насць — 
гэ та не ві да воч нае, але аку рат тое, 
што цэ ліць у нас сён няш ніх.

Вер ні сажВер ні саж  ��

«ЖЫ ВА ПІС» АД СЛО ВА «ЖЫЦ ЦЁ»
Вы стаў ка кар цін Ула дзі мі ра Сай ко «Пер шая чвэрць твор ча га шля ху» 
ад кры ла ся ў Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ цы

Ула дзі мір Сай ко. «Бе ла рус кія жан чы ны. Пра жы тае жыц цё».

Ула дзі мір Сай ко.
«Во сень скі парт рэт».

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��


